



种好油茶富村民

特约记者 刘健平 通讯员 胡强 龙辉



2日,通城县“支书微讲堂”——油茶种植培训班在黄袍山绿色产品有限公司正式开讲。全县33个村的支部书记参加了油茶种植专业知识培训,许多村支书从微讲堂中找到了开启村级致富发展之门的秘钥。

能人领路树标杆

“通过现场参观学习,我发现油茶树真是个摇钱树,是老百姓致富的好帮手。”参加培训的马港镇高峰村党支部书记吴兵感慨道。

马港镇高峰村位于湘鄂赣三省交界处,海拔800余米,是通城饮水工程的源头。近年来,村民和驻村干部每年一起植树造林,在河堤公路两旁种植桂花树,成

为“绿满通城”一道靓丽的风景线。

参加了油茶种植培训班后,吴兵的心里有了更高的期望:村里还有一些荒山可以用来种植油茶,既能为老百姓创收,又可以更好地保护水源地。

说干就干,在村“两委”的努力下,吴兴华等10多个从高峰村走出去的创富带头人被请了回来,投资近1000万元,通过流转荒山林地,成立了大金山油茶种植、高峰绿色农场等4个生态农业专业合作社,新建生态油茶基地3000亩。如今的高峰村,村前的鱼塘里鱼鸭嬉戏,村旁的菜园里瓜果飘香,村后的油茶长势喜人。

专家指导解难题

四庄乡小井村位于通城县东北部,全村共有耕地面积3090亩,林地面积5000余亩。近年来,该乡党委政府立足山地资源优势和油茶种植传统,上项目,争资金,建基地,举全乡之力发展油茶产业。小井村依托山地资源充足的优势发展油茶,至去

年底,油茶基地面积已发展至5000亩。

2012年,小井村2000亩油茶示范基地已开始挂果收益,但油茶成林管理等问题一直困扰着村支书姚平文。这次“微讲堂”有机会当面向专家请教,姚平文自然不会放过。专家告诉姚平文,油茶进入盛果期后,油茶成林管理的主要工作是加强林地土、肥、水管理,恢复树势,防治病虫害。根据地理条件、品种类型,每年至少浅锄一次,3年深挖一次。浅锄的时间,一般在每年雨季过后和旱季到来之前进行,深度在10厘米左右。深挖应在来年采果后至翌年雨季流动前,深度在15厘米至20厘米。经过专家的指导,姚平文迅速发动群众浅锄油茶成林,并注意加强林地水肥管理。目前,小井村油茶树挂果喜人,丰收在望。

油茶产业为小井村带来了生机和活力,今年底,新发展的3200余亩油茶可全部收益,亩平收入可达到3000元;油茶产业总收入可达到1000余万元,人平油茶收入可达3200元以上。

企业帮扶闯新路

黄袍山巅的塘湖镇望湖村,东与崇阳县高枧接壤,南与江西修水相邻,是典型的山区、边区、老区。由于地理环境等原因,这里的村民刚刚解决温饱问题,人均收入较低,多数村民仍生活在贫困线下。

近年来,在村支书夏扬九的带领下,望湖村集体经济不断发展壮大,村里已经发生了不小的变化,但是发展后劲不足。参加油茶种植培训班后,夏扬九就找到同是黄袍山人的黄袍山绿色产品有限公司董事长晏绿金。晏绿金被夏扬九一心想带领群众致富的迫切心情所打动,决定与望湖村加大合作,签订了1500多亩山林流转协议,采用“公司+农户+基地”的模式,培植一批油茶种植大户。

目前,望湖村新建油茶基地面积已达500余亩,改造了老油茶林200余亩。村里不仅每年可获流转山地租金1.8万元,还可获得油茶管护及将来挂果收益分配收入,带动村级经济绿色崛起。

县纪委早打预防针

严禁党员干部办升学宴

本报讯 通讯员胡何必、陈硕报道:为防止党员干部操办升学宴、谢师宴,防止党员干部参加亲戚以外的升学宴、教师参加谢师宴,连日来,通城县纪委将3000份禁办“升学宴”倡议书《桃李铭师恩 谢师不必宴》下发给所有单位,并在县电视台黄金时段播放倡议书。

据悉,今年高考录取升学即将开始,针对“金榜题名”后可能带来的“升学宴”、“谢师宴”等不正之风,通城县纪委早行动,早打预防针,将《关于何联庚等三名干部违规大操大办案例的通报》、《通城县党员干部违反规定操办婚丧嫁娶事宜责任追究实施细则》和省纪委《关于进一步深化大办婚丧喜庆事宜专项整治工作的通知》下发给全县各单位组织学习,并对全县所有单位参加高考的干部职工子女的高考信息进行摸底。

同时,要求所有党员干部、教职员增强纪律意识,强化自我约束,严格做到“七个严禁”,即严禁为子女或亲属升学

举办“升学宴”或以其它方式变相举办“升学宴”;严禁借机敛财;严禁用公款报销或变相报销子女上学的任何费用;严禁到管理和服务对象报销应由自己承担的子女学习费用;严禁利用职权借用企业、管理服务对象车辆送子女入学;严禁巧立名目用公车、公款陪护升学子女外出旅游;严禁教师操办和参加“升学宴”。

据了解,县纪委为整治“四风”顽疾,狠刹“升学宴”歪风,加大监督执纪问责力度,启动“10+1”监督模式,即组织10个派出纪检组暗访专班和1个县纪委暗访专班,在全国范围内对宾馆、酒店、农庄进行明察暗访,对发现的违纪行为一律严惩不贷,一律通报曝光,一律“一案双查”追责问责。

三严三实

扩大灌溉面积 提高粮食产量

通城小农水发挥大效益

本报讯 通讯员汪贵兵报道:七月流火,通城县塘湖镇兴农灌溉专业合作社负责人心里乐开了花。依托国家小农水重点县建设项目建设资金建设的高效节水项目完工,该合作社的3000多亩高产水稻田实现自流灌溉,不仅大大提升了灌溉效率,而且一年可节省人力开支10多万元。

这是通城县“小农水”建设给该合作社带来的一份“红利”。

近年来,通城县将“小农水”建设作为重中之重的民生工程来抓,全力抓好塘湖镇、关刀镇、麦市镇“小农水”建设,力争通过3年的努力,切实改善3个乡镇水利基础设施,新增和改善灌溉面积,提高粮食生产综合能力,促进农业增产、农民增收。

为扎实推进“小农水”重点县建设,通城县制定了2014至2016年“小农水”建设方案,在组织领导、资金整合与管理、工程监管、绩效管理等方面严要求、

重落实,促使项目按规划“一盘棋”、质量“一个标准”、验收“一把尺子”强力推进,以进度快、质量好、效益高赢得群众广泛赞誉。投资124万元整修的云阁龙灌区的塘湖中干渠,全长10公里,可让塘湖镇、关刀镇和四庄乡12个村2.4万亩耕地旱涝保收,受益群众达3.7万余人。“原来一两天才能灌溉到位的农田,现在一两个小时就搞定了。”塘湖镇龙印村村民说。

去年以来,塘湖镇“小农水”建设在获田、狼荷、南虹、狮子、凉亭、图坂、润田、石港等8个行政村掀起一股热潮,共整治水塘67座,拆除重建灌概泵站22座、装机22台,整修拦水堰30座,衬砌水渠、疏挖排水沟157条,计170公里,改造配套渠系建筑物工程2897处,完成投资2445万元,可恢复灌溉面积1.18万亩,改善灌溉面积1.6万亩,新增节水灌溉面积2.1万亩,农民人均年增收112元。

金大元:科技种桃甜蜜蜜

通讯员 吴伟斌 杨友平

种植新疆水蜜桃的想法,更加注重与当地技术人员学习栽培技术。2001年底,他辞工返乡,临走时找到果场老板,讨要了3根水蜜桃枝头带回家作种植繁殖。

2002年春节,金大元将3根新疆水蜜桃枝头与本地毛桃树嫁接,当年仅成活了一棵。这一棵桃树成为他的宝贝,他请来镇农技中心技术人员现场指导嫁接技术,2003年又嫁接成活了100多棵,栽植近2亩。他加快繁殖速度,2013年,他的水蜜桃果园达到50亩,收获产量1万公斤,销售收入4万元。2013年春节,他流转荒山

200亩,全部栽种了水蜜桃。

不做单一的农业,不当简单的农民。为了提高果园效益,金大元2005年引进南丰蜜桔品种,种植7亩。2013年,收获南丰蜜桔4000公斤,销售收入1.6万元。对新栽果园全部间作台湾新红宝西瓜。2014年,他又种植西瓜200亩,产量20万公斤,销售收入20万元。

金大元告诉笔者,春天是果园最美丽的季节。山上桃花一片绯红,山下水库碧波荡漾,吸引各方来客前来游玩赏景。他种的水蜜桃味甜、肉质细腻、汁水丰富,保

持了新疆原产地的口感,因此更受青睐。在桃子尚未成熟的时候,外地客人已纷纷提前订购。今年销售水蜜桃4000公斤,每公斤单价在6元以上,销售收入2.4万元,一半以上是外地游客现场采摘销售。

金大元在库区种植果树成功,建起小洋楼,开通了互联网,日子越过越甜蜜。周边农户纷纷仿效,他积极为农户传递科技知识,辐射带动全村33户农户种植水蜜桃500多亩、西瓜300多亩,户平增收3000元以上,阁壁村逐渐形成了通城又一个水果专业村。

通城开设“第二课堂”

千余留守儿童乐享暑期生活

本报讯 通讯员程懿君报道:“外出游泳,必须有家长陪同,要携带基本的救生装备;户外运动达一定时限,要补充盐份……”日前,在通城麦市镇七里村暑期“第二课堂”,志愿者徐传静为20多名留守儿童进行安全教育。

“我孙子性格比较内向,以往放假就是窝在家里,看看电视玩玩电脑。今年,有志愿者辅导,孩子的活动多了,性格也变得开朗了。”留守儿童易祥的爷爷说。

通城是打工大县,常年在外务工经商人员多达10万,留守儿童有1万余人。该县借助志愿者的力量,有针对性地开展课外活动,打造学生的暑期“第二课堂”。在这里,孩子们可以写作业、借阅图书、看动画片等,还可以接受志愿者的兴趣辅导。

据了解,该县还重点对留守儿童开展了革命传统教育、安全教育、心理健康辅导,并组织留守儿童与外出务工的父母进行视频对话。

目前,该县已在各乡镇示范村、社区建立暑期“第二课堂”试点27个,参加活动的留守儿童达1000余人次。下一步,将利用农家书屋,扩大暑期“第二课堂”的覆盖范围。

通城9家企业

获评省级知识产权示范企业

本报讯 通讯员王念明报道:为发挥知识产权在促进企业技术创新、增强企业核心竞争力中的作用,通城县知识产权局加大知识产权宣传、培植力度。至目前,全县共有9家企业纳入“湖北省级知识产权示范企业”。

今年来,该局制订了重点企业联系制度,知识产权服务工作做到“三上门”:宣传上门,为企业送一份宣传资料,订一份《知识产权报》,讲一堂知识产权课,宣传知识产权保护的重要性,介绍专利申请的程序、步骤、注意事项等等;请专家上门,帮助企业培训专利申报工作人员,特别是对一些难以把握的专利技术问题,进行现场分析,具体指导;工作上门,以全县科技型规模企业为重点,派出专人到企业上门服务,了解企业的自主创新情况,确定知识产权保护项目,帮助撰写专利文稿。

今年来,全县申请专利121件,有9家企业纳入“湖北省级知识产权示范企业”,占全市总数的38%,知识产权示范企业做到了“五个一”工程全覆盖。

隽水镇

特色农业产业化

本报讯 通讯员雷细祥报道:“我流转了20亩水田种藕,人虽然辛苦点,收入可是种水稻的6倍。”3日,隽水镇桃源村三组村民习皇助喜滋滋地告诉笔者。

村干部郑正雷介绍,近几年来,村里农水设施建设逐渐完善,灌溉方便了,又地处城郊,田藕好卖易种,村民流转水田连片种植超过了1000亩。此外,该村还发展3000多亩的油茶基地,基地周边的油茶散户全部加入油茶专业合作社。

该镇以“龙头企业+合作社+基地+农户”的模式,大力发展战略版块:柳杏、油坊、上阔、下阔4村优质稻产业区一望无垠,桃源、油坊两村的油茶基地已具规模,东港、桃源两村的田藕产业效益好,利和、油坊两村的千亩有机茶基地规模大,效益高。这些特色版块推动了农业产业化发展,实现了基地建设布局区域化、种植规模化、生产标准化、产业经营化,为农民带来了实实在在的利益,有效促进了农民增收。

马港镇

干部教育常态化

本报讯 通讯员汪宣报道:马港镇不断加强农村党员干部队伍教育管理,通过集中学与分散讲相结合,确保农村党员干部教育培训实现常态化。

该镇根据实际状况和各时段工作需要,对镇村两级干部实行每月一主题的集中教育培训,采用专题讲座、课堂互动、心得交流等形式,不断提高教育培训的实用性、有效性和镇村干部的参学热情,今年已开办4期镇村干部教育大学堂。

马港镇党委以村为单位,设立22个流动党课分课堂,成立由党委书记带队的7个培训小组,每季度下到各村分课堂对党员进行一次党课教育培训,实现了流动党课与党员思想教育、地方工作实际和做好新形势下的群众工作相结合。



5日,通城县麦市镇七里村退休教师在辅导学生写毛笔字。暑假期间,该县农村中小学老师在本村义务辅导留守儿童练习书法、画画等,让留守儿童过上愉快充实的假期生活。

通讯员 学文 永生 摄